

艺考,开启文创之旅

这几天,“上海文创50条”突然刷屏。近日,中共上海市委、上海市人民政府印发《关于加快本市文化创意产业创新发展的若干意见》(简称“上海文创50条”)。围绕着力推动文化创意重点领域加快发展、构建现代文化市场体系、引导资源要素向文化创意产业集聚等提出50条举措。

根据“上海文创50条”,上海将建成“全球影视创制中心”、“全球动漫游戏原创中心”、“国际重要艺术品交易中心”,同时,还将打造亚洲演艺之都,加快全球电竞之都建设,建设国际设计之都和国际时尚之都。在这50条中,还提出要“强化人才队伍支撑”,青年文创人才有福啦,对于有志于艺考的同学们来说,无疑是个利好。记者梳理了艺考相关专业的就业前景,以供同学们参考。

记者 郭漪



编导类

编导艺考专业囊括了一系列传媒类专业。例如:导演、广播影视编导、戏剧影视文学、制片管理、广告学、摄影摄像、录音艺术等专业。学生毕业后可在全国各电视台、电视剧制作中心、各影视制作公司、剧组、文艺表演团体、教研单位、各单位党政工团、文化传播公司等从事相关工作。是一个可以多方面发展的综合性艺考专业。

广播影视编导

一台节目好坏,编导的能力在其中起到了很关键的作用,编导、导演是整个节目的核心。因此编导也具有核心的地位,有才华的编导一定会成为各个电视台争抢的焦点。这是一个充满创造性和挑战性的职业,虽然道路布满荆棘,但闪烁光环的前景仍然吸引了不少人投入其中。

导演

一提到导演,很多人就自然想到世界名导演希区柯克、斯科西斯、斯皮尔伯格、黑泽明、张艺谋等,觉得导演这个职业很风光,令人神往。如今,人们在欣赏电影时不仅仅将目光放在几个男女主角的身上,他们还关注着导演创作中的思维和艺术。导演固然是个前途无量的专业,但这个行业里竞争激烈,要当上名导演更如同过独木桥一般了。

视觉传达专业

目前,数字技术已经渗透到视觉传达设计的各个领域,多媒体技术手

段对艺术与设计的影响和参与也越深。2016年,视觉传达设计专业全国本科生就业率在80%—85%。不少从业人员表示,这是一个实践性很强的专业,表现力和创造性是非常重要的。视觉传达设计在就业方向上主要可以分为三大块:一是二维平面设计,例如:标志设计、插图设计、海报设计等;二是三维立体设计,例如:展示设计、包装设计等;三是四维设计,例如:舞台设计、影视广告设计等。

动画专业

动画专业可以大致分为动画编导、动画设计、数字动画等专业方向。2014年全国动画专业本科生就业率在70%—75%,2015年就业率为75%—80%,2016年为85%—90%,出现了逐年上升趋势。2006年起动画产业得到国家的大力扶持呈井喷式增长。而动画行业缺少三类人才。一是缺少高端原创人才,二是缺少管理人才,三是缺少经营人才。市场对将创意“产业化”及“市场化”的经营人才非常欢迎。

产品设计

产品设计,是通过多种元素如线条、符号、数字、色彩等方式的组合把产品的形状以平面或立体的形式展现出来。学生将学习设计素描、设计色彩、平面构成、立体构成、计算机辅助设计、思维与创意、设计概论、表现技法等。据统计,2016年全国产品设计本科生就业率在85%—90%。产品设计专业就业有一定的特殊性,它的就业与所依托的产品行业背景密切相关。业内人士表示,设计能力、绘画基础、创造能力、规划能力、逻辑思维能力等都是产品设计人才必须具备的素质。

环境艺术设计专业

这个专业包含的方向很多,室外园林方向、室内设计以及室外建筑设计等,各个学校的安排也不一样。随着行业细分,环境设计也拓展到全方位、多范围的设计领域,就业市场广阔,且待遇较高。

摄影专业

好的单位、新闻报社、门户级别的互联网公司、电商、影楼等都需要。再者,现在已经是眼球经济时代,社会对照片和视频的专业度大大提升,因此,专业的摄影人才还是比较吃香的。

服装设计

国内能做好服装设计专业的学校屈指可数,很多选择这个专业的学生都会出国深造。随着整体审美素质的提高,消费者对定制类服装、设计师品牌服装更加青睐,因此潜力也是比较大的。

美术学

数据显示,2016年美术学全国本科生就业率在80%—85%,对比之前2014年65%—70%和2015年65%—70%的就业率,甚至还有明显的增幅。

美术学专业毕业生就业方式多样化,可以通过教师资格证考试后,成为一名美术老师。实际上,美术类专业毕业生还可以到各级学校、媒体、新闻出版机构、广告公司、博物馆、展览馆、书画院、拍卖行,以及各企事业单位的宣传部门就业,具体岗位包括美术老师、美术编辑、美术指导、美术设计、插画师、文化艺术管理等。

》》建议

不该为升学 而学习艺术

这几年,艺术专业毕业生最终改行的情况有所增多,这和整个社会对于艺术领域的浮躁、功利心态不无关系。

但和其他专业的毕业生一样,真正能够学有所用,对孩子们来说,既是幸运更是一种幸福。相信随着这个市场的不断规范,艺术生大量改行的情况会在未来得以改善。

学艺前 应关注就业前景

选择学习艺术专业在立足于自己兴趣的同时,更应该对这一门类艺术的就业前景有一个大体的了解。

像一些特别小众的艺术门类,家长如果想让孩子学习的话,就要持谨慎的态度,毕竟选择任何专业最终出路都是为了更好地就业,“剑走偏锋”可能只适合少数孩子。

例如表演专业,就不乏受明星效应影响而希望成名才走上艺考这条路的人,这个出发点就是错误的。“成名与艺考无关,与艺术更无关,它除了需要有专业素养外,还需要机遇和平台。”一位业内人士如是说。